



## Anslagen till Skatteverket, Kronofogdemyndigheten och Tullverket

---

### Sammanfattning

I betänkandet tillstyrker utskottet regeringens förslag i budgetpropositionen om anslag för 2008 till myndigheterna inom utgiftsområde 3 Skatt, tull och exekution.

Utskottet avstyrker motioner från Socialdemokraterna och Miljöpartiet med alternativa anslagsförslag.

Utskottet avstyrker även motioner om inriktningen på Skatteverkets, Kronofogdemyndighetens och Tullverkets verksamhet.

# Innehållsförteckning

Sammanfattning .....	1
Utskottets förslag till riksdagsbeslut .....	3
Redogörelse för ärendet .....	5
Ärendet och dess beredning .....	5
Bakgrund .....	5
Utskottets överväganden .....	7
Anslag inom utgiftsområde 3 Skatt, tull och exekution .....	7
Skatteverkets resurser och verksamhet .....	10
Kronofogdemyndighetens resurser och verksamhet .....	12
Tullverkets resurser och verksamhet .....	13
Reservationer .....	15
1. Skatteverkets resurser och verksamhet, punkt 2 (s, v) .....	15
2. Kronofogdemyndighetens resurser och verksamhet, punkt 3 (v) .....	16
3. Tullverkets resurser och verksamhet, punkt 4 (s) .....	17
Särskilda yttranden .....	19
1. Anslag inom utgiftsområde 3 Skatt, tull och exekution, punkt 1 (s) .....	19
2. Anslag inom utgiftsområde 3 Skatt, tull och exekution, punkt 1 (v) .....	22
3. Anslag inom utgiftsområde 3 Skatt, tull och exekution, punkt 1 (mp) .....	23
<i>Bilaga 1</i>	
Förteckning över behandlade förslag .....	24
Propositionen .....	24
Motioner från allmänna motionstiden hösten 2007 .....	24
<i>Bilaga 2</i>	
Förslag till beslut om anslag inom utgiftsområde 3 Skatt, tull och exekution .....	27

# Utskottets förslag till riksdagsbeslut

## 1. Anslag inom utgiftsområde 3 Skatt, tull och exekution

Riksdagen anvisar för 2008 anslagen under utgiftsområde 3 Skatt, tull och exekution i enlighet med regeringens förslag enligt bilaga 2 till detta betänkande. Därmed bifaller riksdagen proposition 2007/08: 1 Utgiftsområde 3 punkt 1 och avslår motionerna 2007/08:Sk310 av Anneli Särnblad och Peter Hultqvist (båda s), 2007/08:Sk363 av Helena Leander m.fl. (mp) yrkande 1 och 2007/08:Sk389 av Lars Johansson m.fl. (s).

## 2. Skatteverkets resurser och verksamhet

Riksdagen avslår motionerna 2007/08:Fi277 av Mona Sahlin m.fl. (s) yrkandena 27–29, 2007/08:Sk288 av Anne-Marie Pålsson (m), 2007/08:Sk344 av Nina Larsson (fp) yrkande 1 och 2007/08:Sk376 av Hans Stenberg m.fl. (s).

*Reservation 1 (s, v)*

## 3. Kronofogdemyndighetens resurser och verksamhet

Riksdagen avslår motion 2007/08:C208 av Egon Frid m.fl. (v) yrkande 9.

*Reservation 2 (v)*

## 4. Tullverkets resurser och verksamhet

Riksdagen avslår motionerna 2007/08:Fi277 av Mona Sahlin m.fl. (s) yrkande 30, 2007/08:Sk256 av Karin Nilsson och Johan Linander (båda c) och 2007/08:Sk351 av Åsa Lindestam m.fl. (s) yrkandena 1 och 2.

*Reservation 3 (s)*

Stockholm den 13 november 2007

På skatteutskottets vägnar

*Lennart Hedquist*

Följande ledamöter har deltagit i beslutet: Lennart Hedquist (m), Lars Johansson (s), Laila Bjurling (s), Ulf Berg (m), Jörgen Johansson (c), Raimo Pärssinen (s), Christin Hagberg (s), Lena Asplund (m), Fredrik Olovsson (s), Lennart Sacrédeus (kd), Fredrik Schulte (m), Marie Engström (v), Britta Rådström (s), Helena Leander (mp), Jessica Polfjärd (m), Karin Nilsson (c) och Agneta Berliner (fp).

# Redogörelse för ärendet

## Ärendet och dess beredning

I ärendet behandlar utskottet regeringens budgetproposition 2007/08:1, volym 2, utgiftsområde 3 Skatt, tull och exekution samt motioner från den allmänna motionstiden 2007 som rör anslagen till och verksamheten vid myndigheterna inom utgiftsområdet.

Under beredningens gång har utskottet arrangerat ett informationsmöte med generaldirektören i Skatteverket samt rikskronofogden angående verksamhets- och anslagsfrågor för Skatteverket och Kronofogdemyndigheten. Ett informationsmöte har även hållits med generaltulldirektören och överdirektören i Tullverket angående aktuella verksamhets- och resursfrågor. Utskottet har även, i samband med en resa till Karlskrona och Malmö i september 2007, besökt bl.a. Tullverket och Skatteverket och inhämtat ytterligare information om myndigheternas verksamhet.

Regeringens och motionärernas förslag till riksdagsbeslut redovisas i en förteckning över behandlade förslag, se bilaga 1. Utskottets förslag till anslag för budgetåret 2008 framgår av bilaga 2.

## Bakgrund

Utgiftsområde 3 Skatt, tull och exekution omfattar anslagen till myndigheterna Skatteverket, Kronofogdemyndigheten och Tullverket. Till politikområdet hör även Kustbevakningens verksamhet avseende tullkontroll. Anslaget till denna myndighet faller dock inom utgiftsområde 6 som bereds av försvarsutskottet. Skatteverket, Kronofogdemyndigheten och Tullverket har samtliga genomgått stora organisationsförändringar under de senaste åren.

Enligt riksdagens beslut hösten 2003 (bet. 2003/04:SkU2) inrättades fr.o.m. den 1 januari 2004 den nya myndigheten Skatteverket. Samtidigt avvecklades det tidigare Riksskatteverket och de tio regionala skattemyndigheterna.

Riksdagen beslutade under våren 2006 (bet. 2005/06:SkU35) om en ny organisation för Kronofogdemyndigheterna, som innebar att de tio fristående myndigheterna slogs ihop till den rikstäckande Kronofogdemyndigheten.

Därefter beslutade riksdagen under våren 2007 (bet. 2006/07:SkU17) att Kronofogdemyndigheten skulle ges en, i förhållande till Skatteverket, helt fristående ställning samtidigt som borgenärsuppgifter av offensiv natur överförs från Kronofogdemyndigheten till Skatteverket.

För Tullverket trädde en ny organisation i kraft den 1 juli 2004, i syfte att bättre utnyttja resurserna och förbättra den brottsbekämpande verksamheten.

# Utskottets överväganden

## Anslag inom utgiftsområde 3 Skatt, tull och exekution

### Utskottets förslag i korthet

Riksdagen anvisar för 2008 anslagen under utgiftsområde 3 Skatt, tull och exekution i enlighet med regeringens förslag och avslår motionsförslag om ändrade anslagsbelopp m.m.

Jämför särskilda yttrandena 1 (s), 2 (v) och 3 (mp).

### Propositionen

Regeringen föreslår att riksdagen för budgetåret 2008 anvisar anslag under utgiftsområde 3 Skatt, tull och exekution enligt följande:

*Belopp i 1 000-tal kronor*

Anslag	Anslagstyp	
3:1 Skatteverket	Ramanslag	6 100 843
3:2 Kronofogdemyndigheten	Ramanslag	1 598 472
3:3 Tullverket	Ramanslag	1 476 285
<b>Summa</b>		<b>9 175 600</b>

Regeringen anför, liksom då anslagen för budgetåret 2007 behandlades, att de gemensamma prioriteringarna inom politikområdet utgår från att berörda myndigheter svarar för väsentliga delar av samhällets viktigaste regelsystem. Myndigheterna ska underlätta för allmänhet och företag att göra rätt för sig och de ska känna förtroende för rättssäkerheten och rättstryggheten i regelsystemen.

*Skatteverket* ska arbeta förebyggande och underlätta för allmänhet och företag att göra rätt för sig. Myndigheten ska prioritera åtgärder som ökar viljan att göra rätt från början.

Skatteverkets anslag för 2008 ökar med 35 miljoner kronor, som förs från anslag 3:2 *Kronofogdemyndigheten* med anledning av förändringen av borgenärsuppgifterna under 2008. Dessutom ökas anslaget med 7 miljoner kronor, varav 5 miljoner engångsvis, för arbetet med de offensiva borgenärsuppgifterna under 2008. Anslaget minskar med 1,5 miljoner kronor till följd av att myndigheten Finanspolitiska rådet inrättas. Den tillfälliga resursförstärkningen om 225 miljoner kronor för att förbättra skattekontrollen upphör 2008.

*Kronofogdemyndigheten* ska arbeta förebyggande, identifiera orsaker till överskuldssättning och motverka att vidare överskuldssättning sker.

Med hänsyn till att Kronofogdemyndigheten blir en fristående myndighet ökas anslaget med 8,75 miljoner kronor 2008. Förändringen av borgenärsuppgifterna medför att anslaget ökas med 4 miljoner kronor. Dessutom förs 35 miljoner kronor från Kronofogdemyndighetens anslag till anslag 3:1 *Skatteverket* med anledning av förändringen av borgenärsuppgifterna under 2008.

*Tullverket* ska tillsammans med Kustbevakningen prioritera insatser mot narkotika och storskalig eller frekvent illegal införsel av alkohol och tobak samt insatser mot den ekonomiska och organiserade brottsligheten.

Tullverkets anslag ökas med 20 miljoner kronor 2008, och därefter med 10 miljoner kronor årligen 2009 och 2010, för arbetet med Customs Trade Systems och moderniseringen av Tullkodex. Den tillfälliga resursförstärkningen om 25 miljoner kronor för förbättrad gränskontroll upphör 2008.

### *Motioner m.m.*

De förslag till anslagsförändringar jämfört med regeringens förslag som framförs av andra partier framgår av följande uppställning:

*Belopp i 1 000-tal kronor*

Anslag (om inget annat anges avses ramanslag)	Regeringens förslag	Avvikelser i förhållande till regeringens förslag	
		(s)	(mp)
3:1 Skatteverket	6 100 843	+60 000	
3:2 Kronofogdemyndigheten	1 598 472		
3:3 Tullverket	1 476 285	+20 000	+25 000
<b>Summa för utgiftsområdet</b>	<b>9 175 600</b>	<b>+80 000</b>	<b>+25 000</b>

I kommittémotion Sk389 av Lars Johansson m.fl. (s) anfördes att 40 miljoner kronor bör anslås till Skatteverket, utöver vad som föreslås av regeringen, för att stärka arbetet med att stävja skattefusk. Dessutom vill motionärerna anslå ytterligare 20 miljoner kronor utöver regeringens förslag för att förbättra den internationella skattekontrollen. Vidare föreslår motionärerna att 20 miljoner kronor varje år, utöver regeringens förslag för 2008–2010, bör anslås till Tullverket så att verkets möjligheter till seriös gränskontroll stärks.

I kommittémotion Sk363 av Helena Leander m.fl. (mp) yrkande 1 anför motionärerna att den tillfälliga förstärkningen om 25 miljoner kronor till Tullverket, i syfte att ytterligare förbättra gränskontrollen och i övrigt stärka brottsbekämpningen, bör permanentas.

I motion Sk310 av Anneli Särnblad och Peter Hultqvist (s) anfördes att det är viktigt att tullen ges resurser för att bekämpa narkotikainförseln och att polisen och tullen samverkar i den mån det finns möjligheter.

Vänsterpartiet framför förslag på en högre nivå för utgiftsramen avseende utgiftsområde 3 i partimotion Fi276 av Lars Ohly m.fl. (v) yrkande 12 delvis. Av yrkandet framgår att Vänsterpartiet föreslår att myndighe-

terna inom utgiftsområdet tillskjuts sammanlagt 307 miljoner kronor, utöver regeringens förslag. Yrkandet behandlas i finansutskottets betänkande 2007/08:FiU1. Skatteutskottet har dock informerats om att den av Vänsterpartiet föreslagna utgiftsramen för utgiftsområde 3 av förbiseende kommit att bli 200 miljoner kronor högre än vad som avsetts. Den uppgivna summan innefattar även uppskattade framtida kostnader för garantier till detta belopp, kostnader som inte ska belasta anslaget under 2008. Enligt vad utskottet inhämtat vill Vänsterpartiet föreslå en ökning av anslaget till Skatteverket med 52 miljoner kronor, för att säkerställa att myndigheten även fortsättningsvis kan erbjuda en bra service till allmänhet och företag. Dessutom föreslås att Tullverket tillförs 25 miljoner kronor för att klara de krav som ställs på en förbättrad gränskontroll. Vänsterpartiet vill även höja Kronofogdemyndighetens anslag med 30 miljoner kronor och ge myndigheten ansvar för att bygga upp en verksamhet med statliga saneringslån för människor som är överskuldssatta.

### *Utskottets ställningstagande*

Utskottet tillstyrkte i sitt nyligen avgivna yttrande (2007/08:SkU1y) till finansutskottet regeringens förslag till utgiftsram för 2008 för utgiftsområdet. Ställningstagandet innebar att utskottet avvisade förslag från oppositionspartierna om avvikande anslagsnivåer för Skatteverket. Utskottet uttalade vidare att utgiftsramen för området syntes vara väl avvägd och hade inget att erinra mot de överväganden som låg till grund för regeringens förslag. Utskottet vidhåller denna inställning, som även bekräftats av finansutskottet i betänkande 2007/08:FiU1.

Socialdemokraterna föreslår ökade anslag till Skatteverket för att stävja skattefusk och förbättra den internationella skattekontrollen. Vänsterpartiet å sin sida vill se en ökning av Skatteverkets anslag med 52 miljoner kronor för att myndigheten ska ge bättre service till allmänhet och företag. Enligt vad utskottet erfarit pågår ett kontinuerligt arbete inom Skatteverket med att förbättra servicen till allmänhet och företag. Myndigheten arbetar även aktivt med att effektivisera verksamheten och på bästa sätt använda tillgängliga resurser. Enligt utskottets bedömning ger Skatteverket redan i dag god service till allmänhet och företag, och utvecklingen för merparten av verksamhetsmålen är positiv. Utskottet bedömer dessutom att utrymme för ytterligare förbättringsarbete rymms inom de av regeringen föreslagna anslagen. Med hänvisning till detta avstyrker utskottet Socialdemokraternas förslag till ökning av Skatteverkets anslag, liksom den av Vänsterpartiet föreslagna anslagsökningen.

I fråga om Kronofogdemyndighetens anslag vill Vänsterpartiet, enligt vad som framkommit under beredningen, öka myndighetens anslag med 30 miljoner kronor 2008 för att bygga upp en verksamhet med statliga saneringslån för överskuldssatta. Utskottet vill i detta sammanhang erinra om att en utredning tillsattes i april 2007 för att bl.a. se över situationen för överskuldssatta personer (dir. 2007:29). Dessutom noterar utskottet att

Kronofogdemyndigheten enligt regeringens förslag till verksamhetsinriktning – som utskottet nu ställer sig bakom – ska arbeta förebyggande, identifiera orsaker till överskuldssättning och motverka att vidare överskuldssättning sker. Enligt utskottets mening bör resultatet av myndighetens kommande arbete och det pågående utredningsarbetet avvaktas. Utskottet kan inte biträda Vänsterpartiets förslag.

När det gäller anslagen till Tullverket vill utskottet hänvisa till sina uttalanden i det nyligen avgivna yttrandet till finansutskottet rörande ramarna för utgiftsområdet (2007/08:SkU1y), där bl.a. frågor om skatt på alkoholhaltiga drycker togs upp. Utskottet anförde, när de planerade skatteförändringarna behandlades, att utskottet förutsätter att regeringen följer upp effekterna av vidtagna skatteförändringar och vid behov aktualiserar en resursförstärkning till bl.a. Tullverket för ökad gränskontroll. Utskottet vill understryka vikten av att en sådan uppföljning sker. Med det sagda ställer sig utskottet bakom den anslagsnivå som nu föreslås av regeringen och tillbakavisar de yrkanden om alternativa anslagsnivåer m.m. som framställdes av Socialdemokraterna och Miljöpartiet.

## Skatteverkets resurser och verksamhet

### **Utskottets förslag i korthet**

Riksdagen avslår de motioner som väckts om Skatteverkets resurser och verksamhet.

Jämför reservation 1 (s, v).

### *Motionerna*

I partimotion Fi277 yrkande 27 av Mona Sahlin m.fl. (s) anför motionärerna att skattefusk och svartarbete leder till snedvriden konkurrens och riskerar att undergräva legitimiteten för den svenska välfärdsmodellen och att satsningarna för att stävja skattefusket måste fortsätta. Motionärerna vill ge Skatteverket ytterligare resurser för att öka kontrollen av skattefusk och anser att myndighetens resurser borde ligga på den nivå som avses i kommittémotion Sk389 av Lars Johansson m.fl. (s).

Även i motion Sk376 av Hans Stenberg m.fl. (s) anför motionärerna att det finns ett behov av att stävja svartarbete och den svarta ekonomin. Enligt motionärerna bör Skatteverket ges bl.a. ökade resurser till kontrollverksamheten och ökade utrednings- och registreringsbefogenheter.

I partimotion Fi277 yrkande 28 av Mona Sahlin m.fl. (s) uttalar motionärerna att de motsätter sig förslaget att Skatteverket, fr.o.m. inkomståret 2009, inte längre ska samla in uppgifter om fysiska personers förmögenheter. Enligt motionärerna öppnar detta för fusk med förmånssystemen, eftersom personer med stora förmögenheter då kommer att kunna ansöka

om olika former av förmåner som i dag prövas mot den sökandes inkomst och förmögenhet, samtidigt som förslaget även öppnar för en generell skatteamnesti.

Vidare yrkas i samma motion, yrkande 29, att ytterligare medel bör anslås till att förbättra den internationella skattekontrollen. Motionärerna anför att utredningar av internationella transaktioner är komplicerade och kräver specialkompetens och att skattebortfallet på grund av omfattande skatteplaneringsupplägg uppgår till tiotals miljarder kronor enligt Skatteverkets bedömning. Motionärerna vill ge Skatteverket mer resurser för den internationella kontrollverksamheten och anser att myndighetens resurser borde ligga på den nivå som avses i kommittémotion Sk389 av Lars Johansson m.fl. (s).

I motion Sk288 av Anne-Marie Pålsson (m) anför motionären att Skatteverkets uppgift att sköta fastighetstaxeringen blir överflödig eftersom fastighets- och förmögenhetsskatterna nu avvecklas och att myndigheten därför borde befrias från alla de uppgifter som sammanhänger med fastighetstaxeringen.

I motion Sk344 av Nina Larsson (fp) anföras att skillnader i regelverk mellan de nordiska länderna kan leda till att människor som arbetar i ett annat nordiskt land drabbas av krångel och i vissa fall inte får ut sin rätt gentemot respektive lands regelverk och fackliga organ i fråga om försäkringsskydd vid arbetsskada eller sjukdom. Enligt motionären bör samordningen över gränserna förbättras, och en god början vore att inrätta ett nordiskt skattekontor bemannat med kunniga skattehandläggare som taxerar gränsöverskridande arbetskraft och småföretag.

### *Utskottets ställningstagande*

I fråga om Skatteverkets arbete för att stävja skattefusk och oegentligheter anser utskottet – såsom uttalats ovan vid behandlingen av myndighetens anslag för 2008 – att myndigheten redan i dag arbetar med att effektivisera verksamheten och på bästa sätt använda tillgängliga resurser. Dessutom bedömer utskottet, som anförts ovan, att utrymme för ytterligare förbättringsarbete ryms inom de av regeringen föreslagna anslagen. De förslag till tillkännagivanden om behovet av ytterligare resurser, samt mer eller mindre specifika prioriteringar för myndighetens verksamhet, som framställs i motionerna Fi277 yrkandena 27–29 (s) och Sk376 (s) avstyrks därför av utskottet.

Vad gäller den av Skatteverket bedrivna fastighetstaxeringsverksamheten, som enligt en motionär bör avvecklas, vill utskottet anföra följande synpunkter. Utskottet anser att ambitionen naturligtvis bör vara att Skatteverket inte sysslar med sådan verksamhet som, till följd av förändringar i lagstiftningen på skatteområdet, framstår som överflödig.

Samtidigt konstaterar utskottet att regeringens förslag till avskaffande av den statliga fastighetsskatten (prop. 2007/08:27) inte innebär några genomgripande förändringar av det befintliga systemet för fastighetstaxering.

Taxeringsverksamheten kommer även fortsättningsvis att vara av stor betydelse vid fastställandet av avgiftsuttag liksom vid fastställandet av huruvida kommunal avgift ska betalas för en viss fastighet eller inte. Utskottet finner därför att det, i nuläget, inte finns förutsättningar för att avskaffa fastighetstaxeringsverksamheten. Utskottet förutsätter dock att regeringen beaktar de möjligheter till förenklingar av taxeringsförfarandet som kan uppstå tack vare den nya lagstiftningen på området. Med detta avstyrker utskottet motion Sk288 (m).

Frågan om inrättande av ett gemensamt nordiskt skattekontor har tidigare behandlats av utskottet, senast vid behandlingen av budgeten för 2006. Utskottet noterade då att de nordiska skatteförvaltningarna i maj 2005 skapat en gemensam Internethemsida med information om skattefrågor och möjlighet att få kontakt med handläggare från de olika ländernas myndigheter. Utskottet anförde vidare att det elektroniska skattekontoret torde väl tillgodose det informationsbehov som finns och utgöra en bättre lösning än ett gemensamt nordiskt skattekontor. Med detta avstyrkte utskottet det då aktuella motionsyrkandet (bet. 2005/06:SkU1 s. 12 f.). Utskottet konstaterar att det elektroniska skattekontoret finns tillgängligt och administreras gemensamt av de nordiska ländernas skattemyndigheter och att det i denna form tillgodoser allmänhetens behov av information och vägledning. Något behov av att utöver detta inrätta ett gemensamt nordiskt skattekontor föreligger inte, och utskottet avstyrker därför motion Sk344 (fp).

## Kronofogdemyndighetens resurser och verksamhet

### **Utskottets förslag i korthet**

Riksdagen avslår ett motionsyrkande om Kronofogdemyndighetens insamling av statistik.

Jämför reservation 2 (v).

### *Motionen*

I kommittémotion C208 yrkande 9 av Egon Frid m.fl. (v) anfördes att det saknas tillgänglig statistik över hur många barn som växer upp i fattigdom till följd av att föräldrarna är föremål för utmätning och att riksdagen behöver kunskap om detta för att kunna vidta åtgärder. Enligt motionärerna bör regeringen i regleringsbrev ge Kronofogdemyndigheten i uppgift att i sin statistik alltid redovisa antalet barn som lever med föräldrar som är föremål för utmätning. Detta bör riksdagen, enligt motionärerna, tillkännage för regeringen.

### *Utskottets ställningstagande*

Utskottet har ovan konstaterat att en utredning med uppdrag att bl.a. se över situationen för överskuldssatta personer tillsattes i april 2007 (dir. 2007:29). Dessutom har utskottet noterat att Kronofogdemyndigheten enligt regeringens förslag till verksamhetsinriktning – som utskottet nu ställer sig bakom – ska arbeta förebyggande, identifiera orsaker till överskuldssättning och motverka att vidare överskuldssättning sker. Enligt utskottets mening bör myndighetens kommande arbete och resultaten av det pågående utredningsarbetet inte föregripas. Dessutom anser utskottet att det i första hand ankommer på Kronofogdemyndigheten att bedöma hur verksamheten ska bedrivas på ett sådant sätt de uppsatta målen nås. Det av Vänsterpartiet föreslagna initiativet tillbakavisas därför av utskottet och motion C208 yrkande 9 (v) avstyrks.

## Tullverkets resurser och verksamhet

### **Utskottets förslag i korthet**

Riksdagen avslår motionsyrkanden om Tullverkets resurser, regionala prioriteringar och verksamhet i övrigt.

Jämför reservation 3 (s).

### *Motionerna*

I motion Sk256 av Karin Nilsson och Johan Linander (c) anför motionärerna att det finns behov av en utökad bemanning vid tullens enhet i Karlshamn för att där kunna bekämpa den ökade gränsöverskridande brottsligheten.

I motion Sk351 av Åsa Lindestam m.fl. (s) yrkande 1 anføres att Tullverkets verksamhet bör ses över på ett antal olika punkter. Enligt motionärerna bör Tullverkets ansvarsområde utökas till att omfatta även trafficking. Dessutom bör egenskyddet för tulltjänstemän ses över. Samarbetet med andra länder, t.ex. Norge och Finland, bör utökas liksom Tullverkets samarbete med företag, organisationer och allmänhet. Vidare anser motionärerna att Tullverkets investeringsanslag bör ses över.

I samma motions yrkande 2 anføres att kampen mot den gränsöverskridande brottsligheten i den norra delen av Sverige inte får monteras ned. Enligt motionärerna krävs det en översyn av antalet orter där tullen är närvarande, liksom av antalet anställda, i Norrland.

I partimotion Fi277 yrkande 30 av Mona Sahlin m.fl. (s) anføres att Tullverket bör ges ytterligare resurser för att stärka gränskontrollen och att myndighetens resurser borde ligga på den nivå som avses i kommittémotion Sk389 av Lars Johansson m.fl. (s).

*Utskottets ställningstagande*

I betänkandet över anslagen för utgiftsområde 3 Skatt, tull och exekution i 2007 års budget uttalade utskottet att det är Tullverket som har att avgöra var de anslagna resurserna gör mest nytta för att uppfylla fastställda mål för tullverksamheten. Utskottet avstyrkte därmed flera motioner om disponeringen av Tullverkets resurser (bet. 2006/07:SkU1 s. 10). Liknande motionsyrkanden har tidigare avstyrkts av utskottet med samma motivering (se t.ex. bet. 2005/06:SkU1 s. 15).

Utskottet ställer sig bakom de av regeringen föreslagna anslagsnivåerna för 2008 och anser, nu liksom tidigare, att det faller på Tullverket att avgöra hur de anslagna resurserna bör disponeras. De förslag till tillkännagivanden om behovet av ytterligare resurser, samt mer eller mindre specifika prioriteringar för myndighetens verksamhet, som framställs i motionerna Fi277 yrkande 30 (s) och Sk351 yrkandena 1 och 2 (s) tillbakavisas av utskottet.

Samtidigt vill utskottet i detta sammanhang återigen framhålla att det, enligt utskottets mening, finns skäl att noga följa utvecklingen med anledning av de skatteförändringar på alkoholområdet som nu genomförs. Effekten av skatteförändringarna bör följas upp, och om det till följd av dessa uppstår ett behov av ökad gränskontroll bör en ytterligare resursförstärkning till bl.a. Tullverket övervägas. Utskottet avstyrker därmed de här aktuella motionerna.

# Reservationer

Utskottets förslag till riksdagsbeslut och ställningstaganden har föranlett följande reservationer. I rubriken anges vilken punkt i utskottets förslag till riksdagsbeslut som behandlas i avsnittet.

## 1. Skatteverkets resurser och verksamhet, punkt 2 (s, v)

av Lars Johansson (s), Laila Bjurling (s), Raimo Pärssinen (s), Christin Hagberg (s), Fredrik Olovsson (s), Marie Engström (v) och Britta Rådström (s).

### *Förslag till riksdagsbeslut*

Vi anser att förslaget till riksdagsbeslut under punkt 2 borde ha följande lydelse:

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i reservationen om Skatteverkets resurser och verksamhet. Därmed bifaller riksdagen motionerna

2007/08:Fi277 av Mona Sahlin m.fl. (s) yrkandena 27–29 och

2007/08:Sk376 av Hans Stenberg m.fl. (s) samt avslår motionerna

2007/08:Sk288 av Anne-Marie Pålsson (m) och

2007/08:Sk344 av Nina Larsson (fp) yrkande 1.

### *Ställningstagande*

Skattefusk och svartarbete leder till snedvriden konkurrens och riskerar att undergräva legitimiteten för den svenska välfärdsmodellen. I 2005 års ekonomiska vårproposition lanserade den dåvarande regeringen ett brett program mot skatte- och förmånsfusk. Detta arbete måste fortsätta. Som ett led i kampen mot fusk och svartarbete anslog vi extra resurser till Skatteverket i budgetpropositionen för 2006. De extra medel som anslogs gjorde det möjligt för Skatteverket att stärka sitt kontrollarbete genom bl.a. nyanställning av personal. Den nuvarande regeringen väljer att inte fortsätta den påbörjade satsningen, och den extra anslagsförstärkningen upphör därmed fr.o.m. 2008. Vi anser att detta är ett felaktigt beslut som försvårar möjligheterna att ta krafttag mot det omfattande skattefusket. Vi anser att det resonemang som regeringen förde i budgetpropositionen för 2007 fortfarande stämmer, nämligen att ”skattefusk snedvrider konkurrensen på olika marknader, leder till utanförskap, sociala problem och orättvisa mellan olika skattebetalare”, och därför anser vi att det krävs mer resurser för att bekämpa det stora problem som det utbredda skattefusket utgör.

Vi motsätter oss också att Skatteverket fr.o.m. inkomståret 2008 inte längre ska samla in uppgifter om fysiska personers förmögenheter. Det öppnar för fusk med förmånssystemen, eftersom personer med stora förmögenheter då kan ansöka om olika former av förmåner som i dag prövas mot den sökandes inkomst och förmögenhet. Dessutom öppnar förslaget för en generell skatteamnesti.

Vi anser också att ytterligare resurser ska anslås till Skatteverket för att förbättra den internationella skattekontrollen. Utredningar av internationella transaktioner är komplicerade och kräver specialkompetens. Det är relativt vanligt att skattebetalarna inte medverkar vid utredningar, och avgörande för möjligheterna att beskatta blir då att få fram uppgifter på annat sätt. Även hos stora företag har omfattande skatteplaneringsupplägg konstaterats. Skatteverket bedömer att skattebortfallet på grund av dessa upplägg uppgår till tiotals miljarder kronor, och vi anser att Skatteverket bör få mer resurser för att stärka kontrollen på detta område.

Vi har föreslagit att Skatteverket ges ett större anslag än vad regeringen föreslår i budgetpropositionen, och vi menar att myndigheten behöver mer resurser för att kunna prioritera angelägna uppgifter. Eftersom våra förslag till högre utgiftsramar för utgiftsområde 3 har avstyrkts av finansutskottet, framför vi dock våra ståndpunkter gällande anslagen för 2008 i de särskilda yttranden som fogas till det nu aktuella betänkandet om anslagen till myndigheterna inom utgiftsområdet.

Vi föreslår att riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad vi ovan anført om behovet av förstärkta resurser till Skatteverket och fortsatt insamling av uppgifter om fysiska personers förmögenheter. Därmed bör riksdagen bifalla motion Fi277 (s) yrkandena 27–29 och motion Sk376 (s) och avslå övriga här aktuella motioner.

## **2. Kronofogdemyndighetens resurser och verksamhet, punkt 3 (v)**

av Marie Engström (v).

### *Förslag till riksdagsbeslut*

Jag anser att förslaget till riksdagsbeslut under punkt 3 borde ha följande lydelse:

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i reservationen om Kronofogdemyndighetens insamlande av statistik. Därmed bifaller riksdagen motion 2007/08:C208 av Egon Frid m.fl. (v) yrkande 9.

### *Ställningstagande*

Enligt artikel 27 i konventionen om barnets rättigheter ska staten tillförsäkra alla barn en skälig levnadsstandard. Så sker dessvärre inte i dag. Det saknas t.ex. tillgänglig statistik om hur många barn som växer upp i fattig-

dom till följd av att föräldrarna är föremål för utmätning. Vänsterpartiet anser att det är av stor vikt att bekämpa barnfattigdomen, eftersom barn som växer upp i utanförskap riskerar att få en betydligt sämre start i livet än andra barn. Riksdagen saknar i dag kunskap om hur många barn som växer upp med föräldrar som är föremål för utmätning, och denna kunskap måste vi skaffa oss så att vi kan vidta åtgärder. En viktig del i detta arbete är att regeringen i regleringsbrev bör ge Kronofogdemyndigheten i uppgift att i sin statistik alltid redovisa antalet barn som lever med föräldrar som är föremål för utmätning.

Jag föreslår att riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad jag ovan anfört om Kronofogdemyndighetens insamlande av statistik. Därmed bör riksdagen bifalla motion C208 (v) yrkande 9.

### **3. Tullverkets resurser och verksamhet, punkt 4 (s)**

av Lars Johansson (s), Laila Bjurling (s), Raimo Pärssinen (s), Christin Hagberg (s), Fredrik Olovsson (s) och Britta Rådström (s).

#### *Förslag till riksdagsbeslut*

Vi anser att förslaget till riksdagsbeslut under punkt 4 borde ha följande lydelse:

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i reservationen om Tullverkets resurser och verksamhet. Därmed bifaller riksdagen motionerna

2007/08:Fi277 av Mona Sahlin m.fl. (s) yrkande 30 och

2007/08:Sk351 av Åsa Lindestam m.fl. (s) yrkandena 1 och 2 samt avslår motion

2007/08:Sk256 av Karin Nilsson och Johan Linander (båda c).

#### *Ställningstagande*

Det framgår av budgetpropositionen för 2008 att regeringen väljer att inte förlänga Tullverkets satsning på gränskontroll. Det är märkligt i en tid när den gränsöverskridande brottsligheten gör sig påmind, t.ex. i form av alkohol- och narkotikasmuggling, människohandel och vapeninförsel. Vi socialdemokrater anser, i motsats till regeringen, att Tullverket behöver ytterligare medel för att även fortsättningsvis kunna bedriva en seriös gränskontroll och anser att riksdagen bör tillkänna detta för regeringen som sin mening.

Ett område där behovet av resurser tydligt visar sig är den norra delen av landet, som utgör den till ytan största delen av Sverige. Ett stort antal beslag visar att Norrland används flitigt för införsel av smuggelgods, narkotika, cigaretter och alkohol, samtidigt som trafiken i området ökar tack vare satsningar i Kiruna och vid gränsen till Finland. I dag jobbar Tullver-

ket annorlunda än tidigare då man nu vill öka träffprocenten och därmed göra fler och större beslag. Detta har inneburit bl.a. anställningsstopp och att Norrland utarmas.

I Tullverket pågår utveckling av ett nytt datasystem, CTS (Custom Trade System), ett elektroniskt deklarationssystem som ska kunna ta emot och skicka vilken typ av information och vilket meddelande som helst mellan EU-stater. Systemet ska också kunna skicka och ta emot all sorts information och meddelanden till eller från importörer och exportörer m.fl. samt till och från andra myndigheter och i den interna användningen i Tullverket.

Utvecklingen av detta system beräknas ge Tullverket (Tullverkets uppgifter) en merkostnad om 55–60 miljoner kronor årligen i ett antal år framöver. Systemet beräknades vara utbyggt till år 2012, men redan nu kan man se en förskjutning på något eller några år. Tullverket har i budgeten beviljats extra anslag för detta arbete med 20 miljoner kronor för 2008. Eftersom Tullverkets budget till 85–86 % består av personalkostnader medför arbetet med CTS, och de merkostnader som detta medför för myndigheten, att det finns en stor risk för ytterligare en utarmning av de små tullplatserna i Sverige och kanske ett helt ”tullfritt” Norrland. Vi anser att även Norrland måste inkluderas i kampen mot organiserad brottslighet. Därför måste antalet orter där tullen har närvaro, liksom antalet anställda, i Norrland ses över. Det är även viktigt att samarbetet med Norge och Finland liksom med företag, allmänhet och organisationer förstärks för att få bukt med den gränsöverskridande brottsligheten. Tullverket bör få ansvar för att bekämpa trafficking, och egenskyddet för tullpersonalen bör ses över. Dessutom anser vi att kostnaderna för arbetet med CTS nödvändiggör en översyn av Tullverkets investeringsanslag.

Vi socialdemokrater har föreslagit att Tullverket ges ett större anslag än vad regeringen föreslår i budgetpropositionen, och vi menar att myndigheten behöver mer resurser för att kunna prioritera angelägna uppgifter, t.ex. behovet av stärkt gränskontroll. Vårt förslag till högre utgiftsramar för utgiftsområde 3 har avstyrkts av finansutskottet (se bet. 2007/08:FiU1) och vi framför därför vår ståndpunkt gällande Tullverkets anslag för 2008 i det särskilda yttrande som fogas till det nu aktuella betänkandet om anslagen till myndigheterna inom utgiftsområde 3.

Vi föreslår att riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad vi ovan anfört om Tullverkets resurser, ansvarsområde och prioriteringar. Därmed bör riksdagen bifalla motion Fi277 (s) yrkande 30 och motion Sk351 (s) yrkandena 1 och 2 samt avslå motion Sk256 (c).

## Särskilda yttranden

### 1. Anslag inom utgiftsområde 3 Skatt, tull och exekution, punkt 1 (s)

Lars Johansson (s), Laila Bjurling (s), Raimo Pärssinen (s), Christin Hagberg (s), Fredrik Olovsson (s) och Britta Rådström (s) anför:

Vi socialdemokrater har i partimotion 2007/08:Fi277 Sverige tjänar på rättvisa gott vår syn på inriktningen av politiken. Majoriteten i riksdagen bestående av Moderaterna, Centern, Folkpartiet och Kristdemokraterna avser dock att fastställa andra ekonomiska ramar för de olika utgiftsområdena i den statliga budgeten, och gör en annan beräkning av statens inkomster avseende 2008 än vad som skulle bli fallet med våra förslag. Eftersom riksdagens majoritet genom rambeslutet väljer en annan inriktning av politiken än den vi förespråkar deltar vi inte i det nu aktuella beslutet om anslagsfördelningen inom utgiftsområde 3. Vi vill dock utveckla vår syn på verksamheten och resursbehovet hos de berörda myndigheterna och lämnar därför detta särskilda yttrande i ärendet.

Skatteverket är enligt socialdemokratisk mening en viktig myndighet för ordning och reda samt för kampen mot brottsligheten och den svarta ekonomin. Skatteverket har under det år som gått tagit flera lovvärda initiativ i ovanstående riktning. Skatteverkets rapport 2007:1 Svartköp och svartjobb i Sverige handlade mycket om både användning av ny teknik och samverkan. Skatteverkets, Försäkringskassans och Arbetsmarknadsverkets generaldirektörer har avgett en avsiktsförklaring om att utöka sitt samarbete.

I detta sammanhang vill vi dock, i likhet med den tidigare socialdemokratiska regeringen, understryka att regionalpolitiska överväganden måste göras. Inte bara servicen utan även arbetstillfällena kan behållas på mindre orter eftersom den nya tekniken gör det möjligt att fysiskt vara på en ort men ändå arbeta ihop och kommunicera med kolleger på andra orter. Personal behöver inte koncentreras till ett fåtal centrala orter eller kommuner. Vi menar att förändringar av Skatteverkets och andra myndigheters organisation måste ske i dialog med medborgarna och lokalsamhället på de orter som berörs samt i dialog med berörd personal. Den statliga förvaltningen får inte svika gles- och landsbygden där varje enskilt jobb kan betyda så mycket.

Skatteverket är enligt socialdemokratisk mening också en viktig myndighet för ordning och reda samt för kampen mot brottsligheten och den svarta ekonomin. Med ordning och reda menar vi att medborgarnas inkomster och förmögenheter registreras och beskattas på ett rättvist sätt liksom företagets intäkter och tillgångar. Alltmer av både europeiskt och internationellt samarbete behövs också för att bekämpa en internationaliserad brottslighet och skatteflykt till olika skatteparadis.

Skattefusk och svartarbete leder till snedvriden konkurrens och riskerar att undergräva legitimiteten för den svenska välfärdsmodellen. I 2005 års ekonomiska vårproposition lanserade den dåvarande socialdemokratiska regeringen ett brett program mot skatte- och förmånsfusk. Skatteverket fick i budgetpropositionen för 2006 extra resurser för att anställa personal för att öka skattekontrollen i syfte att begränsa skattefusk. Regeringen väljer att inte fortsätta satsningen, sänker anslaget och väljer att stryka de skrivningar om skattefusk som fanns kvar i budgetpropositionen 2007. Där stod det: "Skattefusk snedvrider konkurrensen på olika marknader, leder till utanförskap, sociala problem och orättvisa mellan olika skattebetalare." Samtidigt har regeringen genomfört och planerar nya avdrag och skatteavdrag, vilka försvårar skattekontrollen och kommer att kräva mer arbete. Vi vill att satsningarna för att stävja skattefusk fortsätter och föreslår därför 40 miljoner kronor varje år utöver regeringens förslag 2008–2010, för fler anställda för att stävja skattefusk.

Vi motsätter oss att Skatteverket fr.o.m. inkomståret 2008 inte längre ska samla in uppgifter om fysiska personers förmögenheter. Det öppnar för fusk med förmånssystemen genom att personer med stora förmögenheter då kan ansöka om olika former av förmåner, förmåner som i dag prövas mot den sökandes inkomst och förmögenhet. Därtill öppnar förslaget för en generell skatteamnesti som inte kommer att leda till något större inflöde av kapital.

Vi vill också anslå 20 miljoner kronor varje år utöver regeringens förslag 2008–2010 för att förbättra den internationella skattekontrollen. Utredningar av internationella transaktioner kräver specialkompetens, eftersom berörda skattebetalare inte vill medverka och uppgifter behöver tas fram på andra sätt. Även hos stora företag har tyvärr omfattande skatteplaneringsupplägg konstaterats.

Vi vill alltså anslå totalt 60 miljoner kronor varje år utöver regeringens förslag till anslag till Skatteverket 2008–2010.

När det gäller Kronofogdemyndigheten föreslår vi inte, i det rådande läget, några anslagsförändringar jämfört med regeringens förslag. Däremot har vi under våren 2007 utvecklat vår syn på myndighetens verksamhet, i samband med att riksdagen beslutade att Kronofogdemyndigheten ska bli helt fristående från Skatteverket. Under riksdagsbehandlingen anförde vi i vår kommittémotion (2006/07:Sk8) att kraven på att Kronofogdemyndigheten i sin operativa verksamhet skulle kunna arbeta helt självständigt och upprätthålla partsneutraliteten i det exekutiva arbetet lät sig förenas med en knytning till Skatteverket. Knytningen skulle finnas i strategiska frågor och för utnyttjande av gemensamt stöd när det gäller IT-verksamheten och administrativa stödfunktioner. Det fanns också en kostnadsaspekt. Kronofogdemyndigheten själv beräknade den löpande merkostnaden för att göra myndigheten helt fristående från Skatteverket till 17,5 miljoner kronor, vilket återgavs i propositionen. Regeringen räknade då med lägre belopp. Vi hävdade att det var fel att öka de administrativa kostnaderna för Kronofog-

demyndigheten genom att släppa knytningen till Skatteverket. Dessa medel kunde i stället ha använts inom utgiftsområdet t.ex. till verksamhet mot skattefusk och svartarbete. Eftersom beslutet redan är fattat och de båda verken redan praktiskt inrättat sig efter beslutet avser vi dock inte att nu motsätta oss den extra tilldelning av medel och de budgetomföringar som krävs för att få verksamheten att fungera.

Vi socialdemokrater anser, till skillnad från regeringen, att det behövs ökade resurser till Tullverket för att myndigheten ska kunna genomföra de uppgifter som myndigheten ansvarar för. Behovet av ökade anslag är särskilt tydligt när det gäller gränskontrollen. Olika former av gränsöverskridande brottslighet framstår som ett tydligt hot mot Sverige och dess invånare. Vi har varusmuggling av cigaretter, alkohol och narkotika liksom illegal vapeninförsel. Människohandel, som inte minst drabbar barn och kvinnor, pågår också i olika former. Trafficking är det främsta problemet men också flyktingsmuggling.

Vi anser att arbetet för att hindra illegal införsel av varor men även s.k. trafficking och annan människohandel är angeläget och måste stärkas. Detta ställer stora krav på Tullverkets närvaro och resurser. Hamnar, lufthamnar och gränsöverskridande landsvägar och järnvägar måste bevakas. Spaning har blivit allt viktigare. Gränsövergångarna mot Norge och Finland bör inte försummas, och samarbetet med tullmyndigheterna i stater med landgräns till Sverige eller med färjor till Sverige bör stärkas. Vikten av samarbete med andra myndigheter är särskilt stor inom brottsbekämpningen och berör myndigheter som Polismyndigheterna, Åklagarmyndigheten, Kustbevakningen och Skatteverket.

Regeringen väljer att inte förlänga Tullverkets satsning på gränskontroll. Det är ett märkligt ställningstagande när den gränsöverskridande brottsligheten fått en allt större omfattning och behovet av resurser för att bekämpa den ökat. Vi vill ge Tullverket bättre, inte sämre, möjligheter till seriös gränskontroll och vill därför anslå ytterligare 20 miljoner kronor till myndigheten varje år 2008–2010, utöver regeringens förslag.

Vi anser sammanfattningsvis att de förslag som framställs om Skatteverkets, Kronofogdemyndighetens och Tullverkets resurser och verksamhet i motion Fi277 Sverige tjänar på rättvisa och i motion Sk389 ger myndigheterna bättre möjligheter att utföra sina samhällsviktiga uppgifter. Vi anser även att det som anförs om samarbetet mellan tull och polis i motion Sk310, om den viktiga kampen mot svartarbete i motion Sk376 och om Tullverkets resurser och verksamhet i motion Sk351 borde beaktas i arbetet med att utveckla myndigheternas verksamhet.

## **2. Anslag inom utgiftsområde 3 Skatt, tull och exekution, punkt 1 (v)**

Marie Engström (v) anför:

Vänsterpartiet har i motion Fi276 Fler i arbete, fler vägar framåt föreslagit en större utgiftsram för utgiftsområde 3 än vad regeringen vill ha. I motionen uppges att utgiftsramen för utgiftsområde 3 för 2008 bör bestämmas till 307 miljoner kronor. Vänsterpartiet vill se en högre utgiftsram för utgiftsområde 3, för att kunna ge mer resurser till Skatteverket, Tullverket och Kronofogdemyndigheten. I den anslagsökning som angavs i motion Fi276 ingår dock en summa på 200 miljoner kronor som avser Kronofogdemyndighetens framtida garantiutgifter. Denna summa ska därmed inte belasta anslaget för 2008, och detta innebär att vi i realiteten föreslår att totalt ytterligare 107 miljoner kronor ska anslås till de tre myndigheterna för 2008, utöver regeringens förslag i budgetpropositionen.

Majoriteten i riksdagen bestående av Moderaterna, Centern, Folkpartiet och Kristdemokraterna avser dock att fastställa andra ekonomiska ramar för de olika utgiftsområdena i den statliga budgeten, och gör en annan beräkning av statens inkomster avseende 2008 än vad som skulle bli fallet med Vänsterpartiets förslag. Eftersom riksdagens majoritet genom rambeslutet väljer en annan inriktning av politiken än den jag förespråkar deltar jag inte i det nu aktuella beslutet om anslagsfördelningen inom utgiftsområde 3. Jag vill dock utveckla Vänsterpartiets syn på verksamheten och resursbehovet hos de berörda myndigheterna och lämnar därför detta särskilda yttrande i ärendet.

Vänsterpartiet anser att Skatteverket bör tillföras medel som säkerställer att myndigheten kan erbjuda en bra service till allmänhet och företag och kan säkerställa att såväl enskilda som företag erlägger korrekt skatt. För att bibehålla det allmänna förtroendet för Skatteverket och för skattemoralen är det väsentligt att handläggningen är tydlig och förstäelig och att arbetet med regelförenklingar fortsätter. För att säkerställa detta och för att öka möjligheten att bekämpa skattefusk föreslår Vänsterpartiet att Skatteverkets anslag ökas med 52 miljoner kronor. Övriga synpunkter på Skatteverkets resurser och verksamhet tas upp i reservationen under punkt 2.

Vänsterpartiet anser att arbetet med att bekämpa överskuldssättning och hjälpa människor som är överskuldssatta måste drivas mycket mer aktivt än vad som sker i dag. Ett viktigt inslag i en ambitiös politik för att bekämpa överskuldssättningen är statliga saneringslån, som möjliggör för människor som är överskuldssatta att ta sig ur skuldfällor. Statliga saneringslån bör införas i Sverige, och Kronofogdemyndigheten bör ges i uppdrag att bygga upp en sådan verksamhet. För att kunna bygga upp och driva en sådan verksamhet behöver myndighetens anslag förstärkas med 30 miljoner kronor för 2008.

Tullverkets anslag är inte dimensionerat för att klara de krav som ställs för att uppnå en förbättrad gränskontroll, dvs. förebygga och motverka narkotikasmuggling och annan brottslighet. Vänsterpartiet föreslår att Tullverket tillförs ytterligare 25 miljoner kronor.

### **3. Anslag inom utgiftsområde 3 Skatt, tull och exekution, punkt 1 (mp)**

Helena Leander (mp) anför:

Miljöpartiet har i partimotion 2007/08:Fi278 Grön budget för en ny tid presenterat hur en framtidsinriktad, grön budget för 2008 skulle kunna se ut. Majoriteten i riksdagen bestående av Moderaterna, Centern, Folkpartiet och Kristdemokraterna avser dock att fastställa andra ekonomiska ramar för de olika utgiftsområdena i den statliga budgeten, och gör en annan beräkning av statens inkomster avseende 2008 än vad som skulle bli fallet med våra förslag. Eftersom riksdagens majoritet genom rambeslutet väljer en annan inriktning av politiken än den jag förespråkar deltar jag inte i det nu aktuella beslutet om anslagsfördelningen inom utgiftsområde 3. Jag vill dock utveckla Miljöpartiets syn på verksamheten och resursbehovet hos de berörda myndigheterna och lämnar därför detta särskilda yttrande i ärendet.

Miljöpartiet har i andra sammanhang utvecklat sin syn på behovet av ändrade regler på nationell nivå och EU-nivå för införsel och minimibeskattning av alkohol. Problemet med en omfattande illegal alkoholinförsel är i dag stort, och i väntan på att nödvändiga regelförändringar sker bör tullen ges utökade resurser för att motverka den illegala införseln. För 2007 fick Tullverket en tillfällig förstärkning på 25 miljoner kronor för att ytterligare förbättra gränskontrollen och i övrigt stärka brottsbekämpningen. Dessa 25 miljoner kronor bör permanentas och användas för att motverka den illegala alkoholinförseln.

BILAGA 1

## Förteckning över behandlade förslag

## Propositionen

*Proposition 2007/08:1 Budgetpropositionen för 2008 Utgiftsområde 3:*

1. Riksdagen anvisar för 2008 anslagen under utgiftsområde 3 Skatt, tull och exekution enligt följande uppställning:

*Tusental kronor*

<b>Anslag</b>	<b>Anslagstyp</b>	
3:1 Skatteverket	Ramanslag	6 100 843
3:2 Kronofogdemyndigheten	Ramanslag	1 598 472
3:3 Tullverket	Ramanslag	1 476 285
<b>Summa</b>		<b>9 175 600</b>

## Motioner från allmänna motionstiden hösten 2007

*2007/08:Fi277 av Mona Sahlin m.fl. (s):*

27. Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av att bekämpa skattefusk.
28. Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om behovet av att samla in uppgifter om fysiska personers förmögenhet.
29. Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om förbättrad internationell skattekontroll.
30. Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om Tullverkets gränskontroll.

*2007/08:Sk256 av Karin Nilsson och Johan Linander (båda c):*

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att se över behovet av utökad bemanning vid tullens enhet i Karlshamn.

*2007/08:Sk288 av Anne-Marie Pålsson (m):*

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att Skatteverket befrias från sitt uppdrag att utföra fastighetsdeklaration med tillhörande verksamhet.

*2007/08:Sk310 av Anneli Särnblad och Peter Hultqvist (båda s):*

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om bättre förutsättningar för våra myndigheter inom tull och polis att samarbeta.

*2007/08:Sk344 av Nina Larsson (fp):*

1. Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att pröva möjligheten att skapa ett nordiskt skattekontor, bemannat med skattehandläggare från alla de nordiska länderna.

*2007/08:Sk351 av Åsa Lindestam m.fl. (s):*

1. Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om Tullverkets allmänna verksamhet.
2. Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om Tullverkets verksamhet i norra delen av landet.

*2007/08:Sk363 av Helena Leander m.fl. (mp):*

1. Riksdagen anvisar med följande ändringar i förhållande till regeringens förslag anslagen under utgiftsområde 3 Skatt, tull och exekution enligt uppställning:

<b>Utgiftsområde: 3</b>				
<b>Anslag (nr)</b>		<b>Anslagsförändring (miljoner kronor)</b>		
		<b>2008</b>	<b>2009</b>	<b>2010</b>
3:3	Tullverket	25	25	25
<b>Summa för utgiftsområdet</b>		<b>25</b>	<b>25</b>	<b>25</b>

*2007/08:Sk376 av Hans Stenberg m.fl. (s):*

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om åtgärder för att motarbeta svartarbete.

*2007/08:Sk389 av Lars Johansson m.fl. (s):*

Riksdagen anvisar med följande ändringar i förhållande till regeringens förslag anslagen under utgiftsområde 3 Skatt, tull och exekution enligt uppställning:

<b>Anslag</b>	<b>Regeringens förslag</b>			<b>Anslagsförändring</b>		
	<b>2008</b>	<b>2009</b>	<b>2010</b>	<b>2008</b>	<b>2009</b>	<b>2010</b>
3:1 Skatteverket	6 100,8	6 238,8	6 402,8	+60,0	+60,0	+60,0
3:2 Kronofogdemyndigheten	1 598,5	1 635,6	1 668,8	0,0	0,0	0,0
3:3 Tullverket	1 476,3	1 471,4	1 509,8	+20,0	+20,0	+20,0
<b>Summa för utgiftsområde 3</b>	<b>9 175,6</b>	<b>9 345,9</b>	<b>9 581,5</b>	<b>+80,0</b>	<b>+80,0</b>	<b>+80,0</b>

*2007/08:C208 av Egon Frid m.fl. (v):*

9. Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att regeringen i regleringsbrev bör ge KFM i uppgift att i sin statistik alltid redovisa antalet barn som lever med föräldrar som är föremål för utmätning.

BILAGA 2

## Förslag till beslut om anslag inom utgiftsområde 3 Skatt, tull och exekution

Utskottets förslag överensstämmer med regeringens förslag till anslagsfördelning.

*Belopp i 1 000-tal kronor*

<b>Anslag</b> (om inget annat anges avses ramanslag)		<b>Utskottets förslag</b>
3:1	Skatteverket	6 100 843
3:2	Kronofogdemyndigheten	1 598 472
3:3	Tullverket	1 476 285
<b>Summa för utgiftsområdet</b>		<b>9 175 600</b>